

# 向西逐美，于蔚蓝处安家

烟台黄渤海新区让市民更有幸福感和归属感



俯瞰黄渤海大桥

记住一座城市，往往只需一处“符号”。专属“符号”，是一座城市的灵魂，也是城市吸引力所在。

提到烟台黄渤海新区，大家想到的又是什么？是“海”，是“金沙滩”。的确，城中有海，蜿蜒的城市海岸线，就是这座城市最为骄傲的元素之一。

如何利用总长1071公里的海岸线打造最美海岸景观带，一直是烟台城市布局的重要课题。

从夹河至潮水镇，岸线总长61.3公里的八角湾海岸线，是新区赋予它的名字。如今，这条颇为“出片儿”的海岸沿线，也不再仅限于海水清澈、海鸟翔集的自然风貌。

新夹河大桥、天地广场、海螺广场、后沙广场、城市展示中心、扬帆广场、天马栈桥、八角湾国际会展中心等网红地标的次第出现，加深了“来者”的记忆，也让这座城市规划建设更具网感、现代感、国际范儿。

## 只此花海 全网“出圈”的春日烂漫

海螺广场旁，郁金香开得正艳。

如若你去年来过，那么今年的“故地重游”，便会与笔者有着同样的疑惑。“今年来看郁金香的人怎么这么多？”“去年也没这么多人啊？”

这要从新区的逐美之心说起。据业达建工项目经理宋钰杰介绍，郁金香园东临夹河西岸，北靠海螺广场，拥入海防林松涛之中，是万米金沙滩海岸的“起点”。今年，新区在保持原有型规划的基础上，对各个区域的色块进行了优化调整，采用大色块对比，提高郁金香花园的视觉效果。

再说品质，今年，园林工人通过施草炭肥对土壤进行改良，在郁金香园栽种1万平方米，共13个品种，50万株郁金香。

当然，上述的两个原因只占“出圈”因素的小部分，最直接因素是大家都想提前目睹2023黄渤海迷笛音乐节举办场地的景致。

众所周知，音乐节举办地的选择，最需考虑的就是场地环境。郁金香园临近芝罘区、福山区，对这三区的人口吸引有很强的作用。

同时，深处园中，可以看到大海在右，城市在左，“水城融合”的别致景观；可以顺着海岸线，再向西走一窥金沙滩的另一番天地；也可以感叹，如今烟台1071公里海岸线的通途，已化为现实，黄渤海新区“产、城、人”融合发展战略的宏大手笔，拉开了全域分区同步发展的大幕，并带动着烟台西部经济、旅游、文化蓬勃发展。

## 移步一景 打造北纬37度“最美海湾”

解锁郁金香“花海”，只是到访新区的

诸多理由之一。更深层次的，恰是这条向西绵延的海岸线。

沿着新夹河大桥，举步西移。后沙广场、扬帆广场、“恋烟台”水晶礼堂、天马栈桥、鲸鱼雕塑、城市展示中心等次第“落座”的地标性建筑，让万米金沙滩上景观陈列实现“移步一景”。这也可看出，以景观推动城市转型升级，拥湾而建的新区，近年来一直在“精雕”海岸线。

尤其是去年6月，新区开展国际海滨岸线概念方案国际咨询，并敲定国际建筑团队KCAP所设计的“烟台海岸花园”方案。这让新区的“海岸线”不再只是一条图形概念上简单的线。而是以新区的自然地貌结构为本，将城市坐落于自然之中。

以屡次斩获“国际大奖”的时光塔为例。“螺旋生长”的白色混凝土浇筑建筑如今已初具雏形，预计今年6月底封顶。“面向大海的抛物线形内壳犹如一个声音收集器，吸收并放大不远处大海的声音，其下部的半室外剧场也是观看海上日出的绝佳位置。”时光塔项目指挥部工程管理办公室负责人周扬介绍道。

融合海的视觉美感体验，通过精心设计，整条新区海岸线上的景观极具特色、融入自然。占地1.2万平方米的后沙广场由旺角廊桥、观景挑台和活动广场等部分组成，现已成为网红打卡地，频频现身小红书、抖音热榜。

近年来，新区加快规划建设东岛咀海岸公园、会展海滨广场等“半公园式”城市森林、绿廊，统筹海岸空间，打造与城市功能同步提升的最美海岸线。“如今，新区海岸线上的城市IP，已逐渐被大众接受，喜欢、传扬，这也就实现了最初地标规划建设的意义。”

眼下，“港城灯塔”新地标——双祥大厦也已完成主体封顶，未来将与希尔顿、万豪及在建的英迪格、仙客居等五星级酒店国际品牌高端酒店群一起，成为烟台千里海岸观光廊道新地标。

不断打磨着城市的“质感”，推动整个城市海岸线不断发生惊艳的蝶变。如今，新区海岸线的璀璨图景，是“先谋后动、规划先行”科学谋划城市“成长坐标”的最直

## 双向奔赴 释放城市“精气神”

无论是在地标“点”上下功夫，还是在海岸线上“做文章”，新区的思路都是通过“扮靓”城市颜值，将空间打开，以此激活城市发展新空间和新增长极。

亚东柒号文创园的诞生，就是一个例证。曾经热火朝天的亚东标准件工厂，如今成为极具文艺范儿的新型社区商业中心。从这里“窜升”出的酒吧嘉年华、咖啡生活节、电竞大赛、烟台之夜等无不是以“场景营城”，激活着城市的“精气神”。

再比如，八角湾国际会展中心的落成启用，彻底打开了“烟台西部”活力生活的大门。烟台国际葡萄酒节在这里启幕，《央young之城》在这里举办，央视网络春晚在这里录制，2022医药创新与发展国际会议等30余场重磅活动与会议在这里成功举行……大海之滨，新区散发出的魅力由此可见一斑。

让城市活力持续“释放”，关键在于“留人”。对此，去年，新区按照“独立成

市、职住平衡”理念，系统谋划专精特新产业园建设，打造产业最集聚、功能最复合、生活最宜居的“4.0”版现代化产业园，吸引更多新兴产业人才向园区集聚。

“择一城而居、留一城终老，有时选择了一座城市，可能就是选择了一生。”眼下，让越来越多的人感受到这里值得扎根和奋斗，新区所注重的传统业态提升和新兴业态培育并举，的确会吸引更多人到新区工作生活、安居乐业。

“这里制定短、中、长期培养计划，加大产业人才知识更新和职业培训。”“这里人才贷款额度达30万，青年人才首套住房公积金贷款额度达80万。”“这里未来三年将启动和建成中小学校28所，更好满足子女‘就近入学、学有优教’的需求。”以人兴城、以城聚人，双向奔赴下，城市活力度的提升也因此有了再释放的潜能。

正如年初烟台黄渤海新区城市建设动员誓师大会上释放的信号一样，“让群众生活更便利、更舒适，让每个人更有幸福感和归属感。让每类群体、每个市民都能在新区找到自己喜欢的去处。”这，一直是新区的目标。

向西逐美，于蔚蓝处安家，当越来越多的人愿意“留下”，这片充满活力与激情的城市新中心，潜力无限。

YMG 全媒体记者 童佳怡  
通讯员 郭传义 王凯 摄影报道



郁金香公园。

# 2000天！创安全生产新纪录

浦项(烟台)汽车配件制造有限公司树牢红线意识，细化安全管控

住安全生产红线。”安全环境Team长孙康为表示。

“生产过程中，当生产线出现问题，检修作业存在视野盲区，工人被设备卷进的安全隐患极大，可否通过改善设备，确保工人生产安全？”在公司安全隐患举报群有员工这样提议，由技术、生产、安全人员组成的小组一收到该问题，立即探讨如何改造设备。

“传感器被誉为‘看不见的屏障’，如果在设备上增加传感器，一旦超过预定设定的临界值，会强制断电，方便快捷地实现了设备安全监测。”有了“金点子”后，安全和设备

班组立即行动起来，新增加25处传感器，做到切实有效地保证员工生命安全，一线生产工人们纷纷为这一革新成果点赞称好。

为了便于全体员工积极参与安全隐患发现和改善，公司在2022年开发了安全管理APP，在APP里员工既可以进行安全制度和基准的学习，又可以进行安全隐患发掘举报。据统计，2022年公司安全隐患发掘件数近500件，安全生产优秀改善课题30余件，形成了“人人、时时、事事、处处”抓安全理念，安全生产形势持续稳定。

行走在POSCO-CYPC生产车间，一间别致的安全体验馆引人注意。“公司在

2021年投入20余万元建成安全体验馆，将现场隐患通过模拟实验的方式让员工了解安全帽和安全鞋等防护措施的重要作用。”

孙康为介绍，通过VR的导入，让员工切实感受到事故发生当时的场景，让员工在“心有余悸”的亲身体验中，感受安全预防的重要性。未来公司也计划向公众开放宣传安全理念。

“安全生产2000天既是里程碑也是新起点，下一步，POSCO-CYPC将继续深入落实安全生产理念，树牢红线意识，细化安全管控，深化安全教育，一如既往地书写安全生产新篇章！”总经理景在善说。

## 全市首家工业设计总部项目落户黄渤海新区 填补行业领域空白

本报讯(YMG全媒体记者 童佳怡 通讯员 滕浩钧)近日，海成化工设计总部项目入驻烟台海成公司——烟台大学工程技术中心启动仪式在烟台黄渤海新区天马中心大厦举行，标志着烟台市唯一一家化工设计行业甲级资质机构正式入驻，填补了行业领域空白。

山东海成石化工程设计有限公司是具备甲级资质的行业领军化工设计企业，综合实力位列全省前三。公司客户涵盖中石化、中石油、万华化学等高端群体，在天津、大连等地设有8家子公司、分公司，构建了研发开发、高端设计、国际贸易三大板块齐头并进的发展局面，形成了典型的“总部经济+工业设计”高端业态。自获取项目信息以来，新区招商局快速成立现代高端服务业招商攻坚小分队，与行政审批、税务等部门密切配合，靠前服务、主动作为，在项目选址、陪同考察、工商注册等方面给予最大支持，最终促成项目顺利落户。

今年以来，烟台黄渤海新区招商局坚持党建引领，创新党建与业务相结合的“党建+产业”招商新模式，将强队伍、招项目、优服务三者有机结合，助力全市首家工业设计总部项目成功落户。